



它不只为山区村民解决了水供的问题，也改善了当地人民的健康卫生福利、带动经济发展。另外，因为水供充足了，村民也无须再为了水而争吵了，村子又恢复昔日的和谐。

把水引进村里，一直是苗家人祖祖辈辈的梦想。



和谐与幸福 从一口井开始

贵州是一个多元民族的省份，除汉族外，还有48个少数民族。各种民族文化在这里，以朵朵绚丽的民族文化之花，形成多元绚丽多彩的文化长廊。

>> 遇百年旱灾

这个如此美丽的地方，近年却一路黄土相随，而触目所及之处，也不见绿油油的稻田、美丽的木棉花和金黄的油菜花。远远望过去，梯田里都是青黄相间的色彩，看不到春天的生机和活力。水牛也不在水汪汪的稻田里耕耘，站在因干旱而无法耕种的地头，颓然地看着过往的车辆和行人。

望着眼前的一幕，一组数字沉沉地压在心上，根据2010年中国国家防总公布的最新统计，全国耕地受旱面积为1.16亿亩，因旱饮水困难的人数达2.452万人，这情况实在让人担忧。

>> 爱心小井

一位远方的朋友，在很多年前就看到了这里人民的困境和需要，他带着真挚的爱，慢慢向普世申请善款帮忙山区百姓开井找水（新加坡教会在数年前，曾捐款支持这项开井工程）。

一天，几位加拿大的医生，也受邀来到这偏远的贵州山区为少数民族给予免费医疗服务。在过程中，他们发现，这山区百姓的健康问题，都因缺乏清洁水供及卫生条件不足所至。

于是，他们决定加入这位朋友的行列，帮助当地百姓解决食水及水利设施问题（打井）。他们在加拿大、新加坡等地区，为贵州的开井项目筹款。在他们的努力下，已经捐资修建了好几个乡村卫生所，及食水工程。以下给大家介绍的便是一刚完成的项目。

>> 把水引进村里：祖辈的梦想

贵州某村是一个89户，500多人苗族村寨，该村是它所属乡镇的最边远也是最

贫困的农村。全村还有一半左右的农户居住在茅草房里。村民人均耕地少，土地贫瘠，依赖农作物的村民的经济状况非常糟糕。

一直以来，村民的饮水靠人挑马驮，在干旱季节（11月至4月），他们还得到2公里外的水源去取水。饮水一直是村民们迫切期望解决的问题，而在村子附近又无法找到合适的水源，村民全部居住在山上，所以把水引进村里一直是苗家人祖祖辈辈的梦想。

2009秋至2010夏，贵州遭遇了百年难遇的旱灾。村中的两口水井在09年底就已经枯竭，村民不得不到村外2公里的水源处取水，或者到更远的村寨去排队挑水。每天只能挑到2-3担水，给生活带来很大的影响。

感谢天主，终于在零九年年底，通过亚桥发展促进会的牵线搭桥，该村的自来水得到了贵州玫瑰基金会的援助：把村外1.5公里处的水源进行挖掘和清理，并修建了一座35立方米的蓄水池，用水

泵把水抽到村中修建的蓄水池，村民们就可以直接在村里的蓄水池取水了。

>> 何谓偏正欣欣？

该项目不仅解决了500多人的饮水问题，尤其在旱灾期间更是雪中送炭；对水源的挖掘和清理，几百亩的耕地和上百亩的果园得到了浇灌，对村民将来的经济收入有所提高；同时也改善了村民的卫生状况，用水更方便了，也减轻了农村妇女的工作压力。

一个结合了海内外，政府与百姓的爱心水利工程，把幸福带来了这个原本无人问津的贫困山区，人人脸上都为这问题的改善而展开笑颜，友谊之花在这里灿开。

在建设“水利工程”的过程中，我们看到了一口小井，抽水泵和蓄水池，它不只为山区村民解决了水供的问题，它也改善了当地人民的健康卫生福利、带动经济发展（解决灌溉问题），另外，因为水供更充足了，村民也无须再为了水

而争吵了，村子又恢复昔日的和谐。

由于这工程让村子里原本不理想“偏”了的水源问题得到了改善，一切也因此而欣欣向荣。村长于是为水库设了一个牌坊，上面写着“偏正欣欣”，表达村民对亚桥及捐助者的感恩之心。

>> 可以再多一点点爱吗...

虽然有了水，但是在贵州山区里不只是饮水的问题。由于耕地有限，农作物收成不够养家，家里的成年人多数都到大城市赚钱养家，只留下老爷爷和奶奶，帮忙照顾孩子，于是，这些孩子们就成为留守儿童，留在这贫困的山区里，等待父母的归来和社会的关怀，看哪一天哪个公益机构，哪些善心人士，为他们带来一点点的人间温情，让他们的夏季不再干渴、冬季不再寒冷、四季都享受到爱的祝福。

整理/中联编辑室